
Aufsaben (70 Punkte)

1. Aufg.be (15 Punkte)

Gegeben:

In siner Gasleitung wird der Gasdruck pa mit Hilfe eines unten
angeschJossmen U-Rohr-Manometers gemessen. Ürber dem
gasseitigen Meniskus der Messflüssigkeit (Quecksilber mit dsr
Dichte po) steht eine Wasseßäule der Höhe h2 und der Dichte

a) Welcher Unterdruck Apu herrscht ir der Lsitung gegenüber
den Außendruck po? (remerkung: lpu : pa - pc)

b) Wie groß ist der absolute Gasdruck pc?

c) Auf welchem Wett pc, .io darf der Gasdruck höchstem
absinker; wenn b€i diessr Anordnung kein Wasser in die
L€itung gesaugt werden soll?

100 rnm
40 mm
60 mm

h1
h:
Ah
pa
Pw
Po

: 13600 kg/ml
: 1000 kglm3
: 1,013 105 N/m,

2. Aufqrbe (25 Punkte)

Eine ebene Stiämung eines inkompressiblen Fluids hat die Geschviindigkeitskomponenten
u = a y  a > 0
v : a x  a > 0

Die Umrandrmg des halbunqdlichen Stromfeldes ist gegeben durch die beiden Geraden
Y : + x  x > 0
y : -  x  x > 0

Gesucht:

St€llen Sie die Urnrandung des Stömungsfeldes im x-y-Koordinatensystem dar

Bestimmen Sie die Gleichung y : f(x) jener Stlor inie, die durch den Punkt
Pr(xr:1; yr:0) geht. Skizzieren Sie den Verlaufder Stromlinie qualitativ.

In welcher fuchtune fließt das Fluid auf den Stomlinien?

a)

b)

c)



4

3:Agfggbg( 30 Punlde)

Aus einern großen Behälter strömt Wasser duch ehe Heber-
leihmg mil konstantern Durchmesser d rmd der Gesamtl?ioge
1r+12. Das Heberknie K liegt in der Höhe hr über derrl
Spiegel im Behälter, die Ausflussöffnung um h2 darunter. Di€
relative Rauhigkeit k/d der Leitung ist bekamt.
Einzelverluste am Einlauf und arn Knie seien
vemachlässiebar.

a) Welcher Volumenstrom V stellt sich ein ?

b) Wie groß darfhl höchstens seirL damit der Dampf&uck pD nicht untsrschdttsn wird ?

c) Welche Ergebnisse erh?ilt man sinngemäß unter a) und b), wenn reibungsfreie Strämung
angenommen wird ?

Gegeben:
d = 50rnm; tr = 9,7 m;lz= 13,8mj\:4,2 n; hr: 8,3 m;k/d = 2' 10-'; po = 1 6*'
po * 0.02336 bar: p I Mgimr: v t0{ m)/s; wo - 0 )


